



厚德自强 传承创新

——新郑城市精神释义

厚德 源自《周易》：“地势坤，君子以厚德载物。”厚德，即高尚的品德、深厚的德泽，与“重德”、“尚德”有着内在的联系。厚德是中华文化的之魂，注重日常道德修养，拥有高远博大胸怀，是厚德的主要内涵，也是社会转型时期特别需要提倡的精神品格。

自强 《易经》云：“天行健，君子以自强不息。”表达的是努力向上、永不懈怠的精神和信念，是中华民族的传统美德。这是一个逆水行舟、不进则退的时代，只有居安思危，与时俱进，自强不息，才能保持昂扬的斗志，永远立于不败之地。新郑作为全国县域经济综合实力百强县(市)和全国县域经济基本竞争力百强县(市)，前不久又被确定为全国社会管理创新典型培育城市，靠的就是这种自强不息的精神。

传承 传承是一场没有终点的接力。传承不是被动地保护、保存，而是主动、积极地传播，并发扬光大。新郑积淀了丰厚的文化底蕴，保存着丰硕的历史文化遗产和文化发展资源，如今更是全球华人寻根拜祖的新圣地、海内外炎黄子孙共同的精神家园。我们有责任在现代化进程中给予传承。

创新 勇创、先创、独创，事事处处“敢天下先”，创天下“独”。创新是民族进步之魂，是城市活力之源。创新是胆略，是气魄，是敢为人先的精神，敢于走前人所未走过的路，敢于把握前所未有的机遇，应对前所未有的挑战。新郑人以勇于创新著称，曾创造了招商引资、干部制度改革、为民应急、社会管理创新等一个个新郑经验，闻名全国。

城市精神提升城市软实力

人无精神而不立，城市亦如此，她体现为这座城市所独有的精神。这种精神，因为历史悠久而愈益厚重，因为时代发展而继往开来，同时她面对未来而生机盎然。一个城市有什么样的精神，决定着其未来发展的前途和命运。它作为一种软实力，已越来越成为城市综合竞争力不可或缺的要害，并发挥着越来越强大的促进作用。

2012年3月上旬，新郑市启动了“城市精神”表述语提炼培育活动，在经过反复酝酿、缜密推敲、投票评选和广泛听取各方意见后，最终确定“厚德自强、传承创新”为“城市精神”表述语。

“厚德自强、传承创新”的城市精神，既是对新郑地域特色和背景文化的准确揭示，也是对新郑人性格特点的鲜明概括；既是对新郑优秀历史文化积淀的继承深化，也是对城市发展前景的美好展望。同时，“厚德自强、传承创新”是两个辩证统一的词组。“厚德”体现了外在的大气，强调了强大的气场；“自强”体现了内在的力量，强调了固有的爆发力。而“传承”与“创新”具有密不可分的关系，在传承中创新，在创新中传承，充分体现了和谐，也与“同根同祖同源、和平和睦和

谐”的拜祖大典主题相呼应。

厚德，既是对中国优良传统的概括和总结，又是对新时期道德理想的期待。自强是新郑城市发展的动力，也是新郑不断前进的生动写照。精神财富重于物质，未来延续更为重要，传承显得尤为重要。而传承，没有终点。从源远流长的裴李岗文化，到五千年的黄帝文化，再到两千多年的郑韩文化……新郑积淀了丰厚的文化底蕴，我们要在现代化进程中积极传承。创新是胆略，是责任。今后，新郑人还将发扬勇创、先创、独创的精神，事事、处处敢为天下先，创天下独。

城市精神是一座城市的灵魂，是一种文明素养和道德理想的综合反映，是一种意志品格与文化特色的精确提炼，是一种生活信念与人生境界的高度升华，是城市市民认同的精神价值与共同追求。

城市精神如水，滋润万物，悄然无声；城市精神是力，改善民生，持续提升。新郑在“厚德自强、传承创新”城市精神的引领下，将发挥其在经济社会发展中的导向、凝聚和激励作用，将以更宽广的视野，更广阔的胸襟，更宏大的手笔铸就辉煌，照耀城市的未来。

城市精神 引领社会风尚

城市精神，起着引领社会风尚的重要作用。为让新郑城市精神更加深入人心，真正成为彰显新郑灿烂文化和人文底蕴的靓丽名片，成为激发市民与时俱进、拼搏进取、再创辉煌的强大动力，新郑市把“新郑精神伴我行”主题实践活动与精神文明建设相结合，与学习弘扬雷锋精神、“三平”精神教育实践活动结合起来，与迎接党的十八大胜利召开结合起来，开展了一系列活动，这些活动相互促进，相得益彰。

“践行新郑城市精神代表人物”评选表彰活动

评选对象可分为：助人为乐代表人物、见义勇为代表人物、诚实守信代表人物、敬业奉献代表人物、孝老爱亲代表人物、自强不息代表人物、创新创业代表人物。

充分发挥榜样的示范和典型的引领作用，让践行新郑城市精神成为全市广大干部群众的自觉行动，不断提升市民素质、城市品位，提升对内的凝聚力、感召力和对外的影响力、竞争力。

“六进农家”活动

在新郑市农村开展“政策法规进农家、家家明，道德风尚进农家、家家美，环境卫生进农家、家家康，文化娱乐进农家、家家乐，科技知识进农家、家家富，平安建设进农家、家家安”为主要内容的“六进农家”活动。

“六进社区”活动

在新郑市开展道德、科教、文体、法律、卫生、环保“六进社区”活动。

宣传公民道德规范，倡导平等、友爱、文明、和谐的社会风尚，逐步形成“关心小家爱大家，共育社区文明花”的良好局面。

“四观、四心、四德”主题教育工程

从2012年开始，利用3年的时间在新郑市范围内大力实施“树立‘四观’（世界观、人生观、价值观、荣辱观）、增强‘四心’（爱心、诚心、孝心、责任心）、遵守‘四德’（社会公德、职业道德、家庭美德、个人品德）”主题教育工程，进一步推进公民思想道德建设。

“积极践行雷锋精神，争当黄帝故里美德少年”活动

集中开展“积极践行雷锋精神，争当黄帝故里美德少年”活动，引导未成年人在家庭孝敬父母、在学校尊敬师长、在社会谦恭待人，具体做法有：

- (一)举行主题教育活动，感悟雷锋精神时代精神
- (二)开展社会实践活动，践行基本道德规范
- (三)加强校园文化建设，营造浓厚活动氛围

“文化宣传长廊”建设活动

在各乡镇、街道办事处，各个行政村、社区按照“一墙一个宣传教育主题、一墙一个文化特色”的要求，以墙体文化建设为依托，打造具有新郑特色的“文化宣传长廊”，提高城乡美化、亮化水平，弘扬健康文明和谐的社会新风尚，不断提高人民群众的思想道德素质和科学文化素质，深化精神文明创建活动。

推动学雷锋活动常态化

积极推动学雷锋活动常态化、机制化，形成践行雷锋精神，争当先进模范的局面，形成“我为人人、人人为我”的良好氛围。主要措施有：

- (一)开展学习弘扬雷锋精神、“三平”精神和新郑精神教育实践活动。
- (二)广泛开展社会志愿服务活动。
- (三)在广大青少年中组织开展常态化学雷锋活动。
- (四)推动窗口单位和企业常态化学雷锋活动。
- (五)大力宣传雷锋式先进典型。
- (六)加强对推动学雷锋活动常态化的新闻宣传。
- (七)运用文艺形式传扬雷锋精神、“三平”精神和新郑精神。
- (八)加强学雷锋精神、“三平”精神和新郑精神理论研究。

志愿服务活动

为大力弘扬“奉献、友爱、互助、进步”的志愿精神，着力培养学雷锋志愿服务文化自觉，进一步完善社会志愿服务体系，新郑市成立志愿者服务队，积极推进志愿服务项目体系建设：

- (一)围绕“迎接十八大、讲文明树新风”活动，持续开展示范性志愿服务品牌项目建设。
- (二)围绕推动学雷锋常态化，深入开展贴近群众生产生活需求的志愿服务活动。
- (三)围绕对接社区新型社会功能需要，广泛开展社区志愿服务活动。
- (四)围绕文化、科技、卫生“三下乡”活动，广泛开展农村志愿服务。

本报记者 尹春灵 高凯 刘冬 刘栓阳 李伟彬 沈磊 实习生 王远洋 通讯员 刘冬霞 蔡国强 冯晓龙

城市精神 重在践行

——社会各界热议城市精神

城市精神是一座城市的灵魂。加强城市精神文明创建活动，既有利于提高公民的文明素质，改善社会风气，促进城市发展，也有利于进一步密切党同人民群众的关系，温暖民心。新郑市“厚德自强、传承创新”的城市精神表述语一经确定，立刻受到社会各界的广泛认可。

宋培 新郑一中分校老师

城市精神就是一面旗帜，它代表着一个城市的形象，引领着城市的发展，城市精神用“厚德自强、传承创新”来表述让人感觉特别振奋，备受鼓舞。作为一名教师，践行城市精神就是要为人师表，要处处做道德模范，关爱学习上有困难的学生，在教学过程中不能停滞不前，要努力创新，不断更新教学理念和方法，将城市精神融入到教学过程中，通过自己的一言一行、一举一动，让学生们感受新郑精神。

周子祺 西亚斯学院学生

城市精神并不是一个抽象的概念，更不是一句动听的口号，而是新郑市民的一种真真切切的素质和扎扎实实的行动。践行精神是城市精神中很重要的一个组成部分。大学生应该成为践行城市精神的引领者。大学生作为青年中先进文化的掌握者，如果不将自己所掌握的知识与社会的发展结合起来，那么只能成为“两脚书橱”。大学生要成为城市精神塑造的生力军，就必须首先融入到城市中去。践行精神体现了社会关怀，也是大学生与城市精神互动的桥梁。

王留军 机关工作人员

新郑精神是城市发展的灵魂，是城市居民内在素质和价值追求的集中体现。作为机关工作人员，是城市的一分子，也是城市精神的承载者，更是精神实践的表率 and 先行者。而各级管理部门也是宣传城市精神的推动者，每个市民则是城市精神的推进者和实践者，要实践它，必须全员一心，让城市精神真正成为引领的明灯和城市的灵魂。

赵会超 私企老板

人是要有精神的，一个城市也要有凝聚人心、催人奋进和推动社会发展的、具有个性特色的精神。“新郑精神”的提出更让我们认识到新郑的竞争和发展需要更加注重提高城市内在质量、提升城市文化内涵、增强城市核心竞争力。“厚德自强”尤其激动人心，它增强全市人民城市的认同感、归宿感和责任感，有包容一切的气度和寓意。要实践它，需要这个城市的每个人都从自己做起，从细微之处做好分内的事。

左立伟 市民

高楼大厦，可以拉大一座城市的框架，而精神文化，才能让城市变得伟大。我们是城市精神的体现者，举手投足间的表现，既是个人在内在精神的流露，也是城市精神最感性、最具体的呈现。城市精神与人人相关，践行城市精神，就是要将“厚德自强、传承创新”变成每个人日常生活中的行动，人人都是城市名片，是城市精神的窗口，符合文明风尚的行动都是在为城市加分。

我们更是城市精神的践行者，要从自身做起，从小事做起，践行城市精神，全面提升我们的文明素质和城市文明程度。不同领域、不同行业、不同职业的人们，对照城市精神，立足本职工作，将精神追求转化成工作要求，以饱满的热情干事创业，努力做出不凡业绩，其实也是对城市精神的生动实践。



新郑市交巡警大队一中队的党员志愿者，在车站、广场开展“厚德自强、传承创新”城市精神宣传活动。



新郑市志愿者服务队到敬老院看望老人。

弘扬新郑精神 共建美好家园

——新郑市各单位结合实际践行城市精神

“厚德自强、传承创新”是新郑市民认同的精神价值和共同追求，是新郑绽放出的精神奇葩。新郑城市精神敲定以后，各单位结合自身工作，积极宣传引导，发挥优势，把握机遇，创造性地开展活动，用实际行动践行着城市精神。

国税局：助力国家税收

作为新郑市经济社会发展的一员，国税局秉承“厚德自强、传承创新”的城市精神，勇担“聚财为国、执法为民”的使命，造就了一支文明诚信、敬业奉献的国税队伍，促进了国税工作的和谐开展。

为更好地支持地方经济发展，提供更加优质服务，该局利用内网的“公告栏、学习园地”等栏目，积极教育、引导、培养全体税务干部认真落实各项文明行为规范；同时扎实开展爱岗敬业教育，结合创先争优活动，不断提高税务干部工作责任心和主动性，增强岗位荣誉感和自豪感。先后开通了纳税服务直通车，对所有涉税业务实行“一站式”、“一窗式”管理，制定AB角和资料双签制度，铸造“微笑”服务品牌，推行阳光办税等服务措施。

服务水平再上台阶，部门形象持续优化，税收收入屡创新高，这一系列让纳税人称赞的成绩得益于新郑市国税局认真践行城市精神。

辛店镇：创新发展思路

自新郑市确定“厚德自强、传承创新”为城市精神以来，在辛店镇广大干部群众中引起强烈反响。

作为发展中的辛店镇，弘扬“厚德自强、传承创新”的新郑城市精神责无旁贷。一方面辛店镇将城市精神传递给每个人，每个角落。在全镇开展了广泛的新郑市城市精神宣传活动，编印宣传画册5000多份，组织共产党员志愿服务队、大学生村干部分别服务队，到各村进行宣讲讲解，使广大群众充分理解新郑市城市精神的由来和实质，时刻牢记精神，践行精神，不断追求，自我提高，引导广大干部群众为和谐新郑贡献力量。

另一方面要做新郑市创新的领跑者。紧紧围绕推动“新三化”协调科学发展这一目标，自觉把传承创新作为各项工作的着力点。动员全镇广大党员干部群众，立足本职岗位，围绕加快产业结构调整、重大项目、新型城镇化建设、新型社区建设、网格化管理等重大任务，创新思路，积极探索，为建设“富裕辛店、文明辛店、和谐辛店”而努力奋斗。

老干部局：提升服务水平

新郑市老干部局自觉把新郑精神转化到实际工作中，围绕提升老干部服务水平，积极为老干部办实事、解难事，用实际行动诠释“厚德自强、传承创新”。

该局打破传统服务模式，成立了老年人服务中心，专门为全市老年人提供涉老证件办理和政策咨询等服务，免除了老年人办事时在各个部门之间奔波之苦，受到社会上的一致好评。同时利用中心的优势，根据老干部的愿望需求、自身优势，鼓励能“唱”会“跳”的老干部组建了夕阳红

秧歌表演队、红歌合唱团、戏曲文艺队、盘鼓队等文艺团体，唱响共产党好、社会主义好、伟大祖国好的主旋律。通过开展丰富多彩的文体活动，丰富老年人的晚年生活。今年以来，先后举行了乒乓球赛、风筝比赛、“黄河杯”门球赛、第十六届老干部运动会等丰富多彩的文体比赛，取得良好的效果。

外国语小学：打造文明校园

新郑市外国语小学将厚德、自强、传承、创新体现在教育教学的各个方面，用实际行动时时、事事、处处践行着城市精神。

为了切实加强师德师风建设工作，充分展示广大教师爱岗敬业、无私奉献的精神风貌，该校抓好抓实师德师风建设工作，提升教师素养。“树师德、铸师魂”，引领师德方向；评选“身边的榜样”，强化师德师风修养；评选“魅力教师”，明确师德内涵；评选“感动校园教师”，构建和谐校园。

同时，为使“新郑是我家，我来爱护她”的意识在学生心中根深蒂固，该校经常组织实践活动。如“认养小树活动”，每个学生都在学校都认养一棵花或小树，定期给他们浇水、施肥、拔草……该校的志愿者服务队还到百家姓广场进行环境卫生打扫，捡拾白色垃圾。这些实践活动，使孩子们体验到了劳动的乐趣，也体验到了自强的内涵。

学校还特别重视学生和家长的心理辅导。特邀国家二级心理咨询师袁燕老师为学生和家长进行亲子团体心理辅导活动，使家长和孩子了解到相互间的想法，拉近了亲子间的情感。